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* Wszystkie, hawet cze$ciowe rozwiazania zadan, zostana wziete pod uwage przez sprawdzajacych.
* Staranno$¢ wykonania bedzie réwniez punktowana.
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Zadanie 1 (7 punktéw) : Bracia Daltonowie

Zredaguj odpowiedz w jezyku francuskim, niemieckim, angielskim, hiszpariskim lub wioskim uzywajac co najmniej 30 stéw.

Les fréres Dalton sont quatre terribles
bandits du Far West. Trois d'entre eux, Bill,
Grat et Emmett sont emprisonnés. Chaque
prisonnier est enfermé dans une des 12
cellules représentées sur le dessin. Chaque
cellule a une seule fenétre. Bob, le quatrieme
Dalton, pour libérer ses freres a a sa
disposition les informations suivantes:
- La fenétre de la cellule de Bill donne sur le
sud,

Bill est a I'étage supérieur de Grat,
+ la fenétre de la cellule de Grat donne sur
|'est,
- Emmett, qui a été emprisonné au deuxiéme
étage, est dans une cellule située plus a
I'ouest de celle de Grat,
+ il nexiste qu'une seule cellule juste en
dessous de celle de Bill.
Sur le dessin, vous pouvez voir le gardien de
prison. Son emplacement est comme indiqué
(2, A, II).
Aidez Bob & libérer ses fréres en indiquant
la position de chacun d'eux. Justifiez votre
réponse.

Die Dalton-Briider sind vier gefiirchtete
Banditen aus dem Wilden Westen. Drei von
ihnen, Bill, Grat und Emmett, werden
gefangen genommen. Jeder wird alleine in
eine der 12 abgebildeten Gefdngniszellen
gesperrt. Jede Zelle hat nur ein einziges
Fenster. Der vierte Dalton, Bob, verfiigt
liber folgende Hinweise um seine Briider zu
befreien:

+ Das Fenster von Bills Zelle ist nach Siiden
ausgerichtet.

- Bill befindet sich im Stockwerk oberhalb
von Grat.

- Das Fenster von Grats Zelle ist nach
Osten ausgerichtet.

- Emmett, der im 2. Stock eingeschlossen
ist, befindet sich in einer Zelle, die weiter
im Westen liegt als Grats Zelle.

+ Eine der Zellen befindet sich

direkt unter Bills Zelle.

Auf der Abbildung sieht man den
Gefdngniswdrter. Seine Position wird wie
folgt angegeben: (2 ; A ; II).

Helft Bob seine Brider zu befreien,
indem ihr ihm die Positionen von Bill, Grat
und Emmett.

Los hermanos Dalton son cuatro temibles
bandidos del Oeste. Tres de ellos, Bill, Grat
y Emmett fueron hechos prisioneros. Cada
uno estd encerrado por separado en una de
las 12 celdas de la cdrcel representada aqui
arriba. Cada celda tiene sélo una ventana.
Para liberar a sus hermanos, el cuarto
hermano Dalton, Bob, dispone
de las siguientes indicaciones:

La ventana de la celda de
orientada hacia el sur.
- Bill estd en el piso de encima del de Grat.
+ La ventana de la celda de Grat estd
orientada al este.
« Emmett, encerrado en el sequndo piso, se
encuentra en una celda mds al oeste que la
celda de Grat.
* Hay una celda justo debajo de
Ja celda de Bill.
En el dibujo, vemos al guardia de la prisién.
Su posicién se denota por (2, A, IT).
Ayuda a Bob a liberar a sus hermanos
indicando la posicion de cada uno de ellos.
Justifica la respuesta.

Bill estd

The Dalton Brothers are four ruthless
outlaws from the Wild West. Three of the
four, Bill, Grat and Emmett, have been
imprisoned. Each one is locked up on his own
in one of the 12 cells of the prison shown
here. Each cell has only one window. In order
to set his brothers free the fourth brother,
Bob, uses this information :

« The window of Bill's cell faces south.

« Bill is on the floor above Grat.

- The window of Grat's cell faces east.

- Emmett is on the 2nd floor in a cell which
lies more to the west than Grat's cell.

+ There is just one cell beneath Bill’s.

On the diagram you can see the prison warder
at position (2, A, II).

Help Bob set his brothers free by finding
the position of each brother. Justify your
answer:.

sua posizione & indicata come (2; A; II).

I fratelli Dalton sono quattro terribili banditi
del Far West.

Tre di essi, Bill, Grat et Emmett sono
imprigionati. Ognuno & rinchiuso da solo in una
delle 12 celle della prigione rappresentata nel
disegno. Ogni cella ha una sola finestra.

Bob, il quarto Dalton, per liberare i suoi fratelli
ha a disposizione le seguenti informazioni:

- Ja finestra della cella di Bill é

esposta a sud,

* Bill si trova al piano disopra a Grat,

- la finestra della cella di Grat é esposta a est,

« Emmett, rinchiuso al secondo piano, si trova in
una cella pit a ponente di quella di Grat,

« cé una cella proprio sottostante guella di Bill.
Nel disegno, si vede la guardia della prigione. La

Aiutate Bob a liberare i suoi fratelli indicando la posizione di

ognuno. Giustificate la risposta.

Etap wstepny

Miedzynarodowego Konkursu .Matematyka bez Granic”

edycja Polska 2014



Zawody miedzyklasowe dla 3 klasy gimnazjum i 1 klasy szkoty ponadgimnazjalnej
zorganizowane przy wsparciu Inspection Pédagogique Régionale i Institut de Recherche sur 'Enseignement des Mathématiques w Strasburgu

Matematyka Bez Granic

Zadanie 2 (5 punktéw) : Tylko dziewiqtki!

Mamy iloczyn dwéch liczb

postaci: 2013 x999...999.
\*f_—J
2013-cyfr

Zadanie 5 (7 punktow) : Wyjatkowe zaproszenie
Pentomino to zestaw pieciu jednakowych kwadratéw
potaczonych w taki sposéb, ze kazdy z nich ma co najmniej
jeden bok wspélny z jednym z pozostatych kwadratéw. Oto
dwa przyktady pentomino:

Jaka jest suma cyfr tego
iloczynu? Uzasadnij.

Zadanie 3 (7 punktéw) : Geometria podstawek
adanie 3 (7 punktow) : Geometria podstawe Dwa pentomina dajace sie natozy¢ na siebie przez obrét lub

symetrie uznajemy za jednakowe. Ponizej przyktad

Na stoliku w restauracji ) .
Jjednakowych pentomin:

postawiono trzy okragte
podstawki o $rednicy 10
centymetriw.

Podczas zabawy
uktadamy je w taki
sposob, ze ich $rodki
tworza wierzchotki

Istnieje 12 réznych pentomin, Karolina obchodzi urodziny
18 stycznia. Chce przygotowaé zaproszenie i ozdobié je

tréjkata ] - - .
réwnobocznego szedcioma roznymi pentominami, pozostawiajac kratke z
Przyblizamy je tak ze liczba 18" wolng (podobnie jak na rysunku obok).

' Poméz jej przygotowaé
szary fragment G 1]/2]3]4[5|6]7 zaproszenie Zaznacz
przedstawiony na rysunku obok znika. Srodki e :

. ; g §18/0 112121 pentomina szescioma
okregow sa nadal wierzchotkami tréjkata 15|16 |17 [18] 19|20/ 21 .. i Kol .
réwnobocznego. 22|23(24|25)26 rNoznyml. ‘lorami. i
Oblicz dtugosé boku tego tréjkata. 23/30/31 arysuj je wszystkie.

Zadanie 4 (5 punktéw) : Oddalanie

Dzieki aplikacji w telefonie Jacek moze wyswietla¢ obrazy satelitarne w réznych skalach.
Jacek wyswietla widok swojego osiedla. Na dole po lewej stronie widnieje jego dom, a na
gorze po prawej - szkota, oddalone od siebie o 150 metréw w lini prostej. Jacek przesuwa
dwoma palcami po przekatnej ekranu ku Srodkowi (wykonujac .gest szczypania”), aby
zmniejszyC obraz. Wtedy ekran wyswietla wiekszy obraz satelitarny: Jacek widzi catq swoja
miejscowos$C. Przekatna na ekranie odpowiada odlegtosci 600 metrow w rzeczywistosci.
Jacek wykonuje ten ruch jeszcze wiele razy - az do momentu, gdy widzi duzq czes$é Europy.
Na ostatnim obrazie, przedstawionym na ilustracji obok, przekatna taczy Berlin i Mardyt, miasta oddalone od
siebie o 1860 kilometréw w linii prostej. Ile razy Jacek przesungt palcami po ekranie (wykonat ,gest
szczypania”) od widoku swojego osiedla do ostatniego obrazu? Uzasadnij.

Zadanie 6 (5 punktow) : Strona nieparzysta

Na mojej ulicy, po stronie z numerami nieparzystymi, domy maja humery 1,
3,5, 7, ... Mieszkam pod numerem 37. Gdyby numeracja rozpoczynata sie z
drugiej strony (tj. od kofica), to mieszkatbym pod numerem 65.

Ile jest doméw na mojej ulicy
Mo’rhémo’riq ues
AN

po stronie nieparzystej?
Uzasadhnij. _—
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Zadanie 7 (7 punktow) : Zagubiony kwadrat

Oto tekst ze starego zeszytu uczniowskiego:

.Narysuj kwadrat ABCD.

Skonstruuj punkt A’symetryczny do punktu A wzgledem B.
W ten sam sposdb skonstruuj punkty:

B’symetryczny do Bwzgledem C,

C’symetryczny do Cwzgledem D,

D’symetryczny do D wzgledem A.

Niestety, w zeszycie widnieje tylko kwadrat ABCD’'o boku 15 cm. Narysuj kwadrat ABCD’ o boku 15 cm.
Skonstruuj wyjsciowy kwadrat ABCD. Opisz konstrukcje iuzasadnij.

Zadanie 8 (5 punktéw) : Wspélne przejazdy

Dzi$ rano parkingowy duzego przedsiebiorstwa zaobserwowat, ze
wjechato tyle samo samochodow z trzema, co z czterema osobami
oraz tyle samo samochoddw z dwiema osobami, co z samym
kierowca,. Liczba oséb w samochodzie nie przekraczata czterech.
Wiedzqc, ze samochodami przyjechato 100 oséb, okresl liczbe

samochodéw, ktére wjechaty na parking. Podaj wszystkie

mozliwosci.

Zadanie 9 (7 punktow) : Algebra kul

Wewnatrz o$miu kul ukryto liczby catkowite od 1 do 8. Kazda kula zawiera tylko
jedna liczbe. Wszystkie osiem kul umieszczono w wierzchotkach
przedstawionego obok szescianu. Na kazdej kuli zapisano iloczyn liczb
ukrytych w trzech kulach potaczonych z dang kulg krawedziami.

Narysuj szescian i okres| zawartos¢ kazdej kuli.

Zadanie 10 (10 punktow) : Sprytny tagodny podziat

* N/(\ W odlegtej galaktyce znajduje sie szescienna planeta, zamieszkana przez dwie
. » populacje: baranki hodowane przez ksiecia Arikara, ktdrego owczarnia znajduje sie
w A oraz nieco dzikie lisy, ktérych strzeze ksiezniczka Bella. Jej gospodarstwo
znajduje sie w B. Arikar chce zbudowal ogrodzenie, ktére miatoby chronié¢ jego
baranki. Dzielitoby ono powierzchnie planety na dwie czesci za pomocaq. linii
granicznej, ktéra obiegataby planete dookota. Linia graniczna
musi mie¢ nastepujaca ceche: jesli baranek spotka lisa w
dowolnym punkcie na linii, o odlegtos¢, ktéra muszq oboje
pokonaé, aby powrdcié jak najkrotsza droga do swych gospodarstw, musi byé jednakowa. 5 A
Odtworz rozwiniecie trzech widocznych Scian, przedstawionych obok (po prawej).
Na rozwinieciu zaznacz dwa punkty nalezqce do linii granicznej. Uzasadnij.
Skonstruuj linie graniczng na przedniej Scianie rozwiniecia. Pomo6z ksieciu umiescic
ogrodzenie rysujac linie graniczna na trzech widocznych Scianach szesciennej B
planety przedstawionej w perspektywie.
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Zadania specjalne dla klasy pierwszej szkoty ponadgimnazjalnej J
Zadanie 11 (5 punktéw) : Pomieszanie kolorow "
Ela bierze cztery réznokolorowe pisaki i zdejmuje nakrywki. Kazda nakrywka ma
kolor odpowiadajacego jej pisaka. Bez patrzenia, Ela naktada przypadkowo z
powrotem nakrywki.

Jakie jest prawdopodobiefistwo, ze kazda nakrywka trafi na wiasciwy pisak?
Uzasadhnij.

Jakie jest prawdopodobiefstwo, Ze zadna nakrywka nie trafi na swoje
miejsce? Uzasadnij.

Zadanie 12 (7 punktéw) : Tylko Chaplin
LE DICTATEUR

W pewnym gimnazjum z okazji tygodnia kina wszyscy uczniowie
obejrzeli trzy filmy Charliego Chaplina: ,Dzisiejsze czasy”,
.Dyktator” i ,Swiatta wielkiego miasta”. Po projekcji wszyscy
uczniowie musieli odpowiedzie¢ ,tak" albo ,nie" na pytanie: .Czy
film spodobat ci sie?"

e 71% spodobaty sie ,Dzisiejsze czasy";

e 76% spodobat sie ,.Dyktator”;

e 63% spodobadly sie ,Swiatta wielkiego miasta”.

Ol Gl

R LES TEMPS
' HODERNES
\

LES LUMIERES @&
DE LA VILLE

Jaki jest maksymalny, a jaki minimalny procent uczniéw,
ktorym spodobaty sie wszystkie trzy filmy? Wyjasnij swdj tok rozumowania.

Zadanie dla 1. klas ogdlnych i technicznych Zadanie dla 1. klas zawodowych
Zadanie 13 (10 punktow) : Co za spodek Zadanie 13 (10 punktéw) : Zetony Julii

Oto  szczegdlny  przyktad Julia uktada z zetonéw tréjkaty réwnoboczne.
tréjkata réwnoramiennego: - Oto najwigkszy tréjkat réwnoboczny, jaki udato

jeden z jego wierzchotkow jest
Srodkiem odcinka faczacego
spodek jednej z wysokosci ze
$rodkiem jednego boku.

Przypomnijmy, ze w ftrdjkacie
ABC  spodkiem  wysokosci
poprowadzonej z wierzchotka A
nazywamy  punkt  przeciecia
wysokosci z prosta BC.

jej sie utozy¢ majac do dyspozycji 13 zetondw.

Ilu zZetonow wuzyje Julia do utozenia
najwiekszego mozliwego trojkata
rownobocznego, majac do dyspozycji 2013
Zetonow? Uzasadnij swojq odpowiedz.

Z ilu zetonow bedzie sie sktadat kazdy bok
tego tréjkaqta? Uzasadnij.

Uznaje sie rozwiqzanie przedstawione za pomoca
Narysuj tréjkqt réwnoramienny, o ktérym mowa w arkusza kalkulacyjnego.

zadaniu.
Oblicz dtugosci jego bokow z doktadnosciq do 1 mm dla

pola réwnego 1 dm?.
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